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НАШ ИТЪ КОМИСАРЫ И НАРОДА.
Сичкытѣ тѣзи от'ь нашитѣ читатели, кон

то о* изучили добрѣ практическата филосо
ф ія , знаььтъ че хората разбиржтъ истинытѣ 
споредъ потрѣбностытѣ на интересытѣ си.

Отъ тука ный заключавамы слѣдовател- 
но че истинытѣ въ работытѣ на тоза свѣтъ 
с» за хората толкозь разиовидны колкото 
образытѣ на човѣцытѣ.

Напримѣръ, има хора които хваліжтъ е- 
дно нѣщо, и тый го хваліжтъ защото на- 
миратъ въ неговжтж сполукж единъ личенъ 
интересъ.

Има други хора които укоряватъ това 
сжщо нѣщо, и тый го укоряватъ защото 
вижджтъ въ неговото пріеманіе една вреда 
за тѣхиытѣ интересы.

Дѣто ще ся каже, интересытѣ сж кон
то управляватъ хората, и истинытѣ са разу- 
мѣвжгь отъ тѣзи хора споредъ докаченіе- 
то или недокаченіето на тѣзи интересы.

И това е близо до ума. Понеже сичкы- 
тѣ усилія на човѣка са осрѣдоточяватъ вт5 
придобиването на срѣдства за прѣкарва- 
ніе на единъ честитъ животъ, отъ тука слѣ
ду за логическы че той ще затичва и ще 
работи сѣкоги за личный си интересъ като 
крые този интересъ подъ булото на най 
жаркый патріотизмъ.

Тѣзи сж причинытѣ които правіжтъ исти
нытѣ разновидны и които не оставитъ тѣ
зи истины да освѣтляватъ сьрдцата на хо
рата. Отъ това и хората бывжтъ често 
злочесты.

Тжй, прѣди нѣколко дны нашитѣ комиса- 
ры ходихж нѣколко пжти, по заповѣдь на 
правителството, при грьцкый патріархъ ѣа 
да са разговоривъ съ Н. Святѣйшество 
вьрху ПРИСПОСОБЛЕНИЕТО на царскый 
Фирманъ. Това бѣше истината.

Пъ нѣкой наши Българы уловихж този 
случай за да увѣритъ народа че комиса- 
рытѣ были готовы да развалить царскый 
Фирманъ. Това бѣше лъжа, нъ тя са зе 
за истина.

Барода повѣрва. Той са стрѣсна отъ 
това. Той выкна едногласно срѣщу своитѣ 
комисары. Той имаше право защото раз
валата на царскый Фирмань значе унищо
жеше на цѣлы дванадесеть годшшіы трудове:

Нъ страха на народа не почиваше на 
никак вж ееріознж основж, защото комысары- 
тѣ не сж имали никога на умъ да уншцо- 
ж итъ даденытѣ права на народа.

Ный казахмы по горѣ че интересытѣ сж 
които управлявжтъ свѣта. Нека земемъ то
ва за начало, и нека видимъ каквы интере
сы са намиржтъ подъ игрж въ работжтж.

Да захванемъ отъ комнсарытѣ. Сичкытѣ 
наши комисары сж высокы чиновницы, бо
гаты търговцы, учены докторы. Тый си п- 
мжтъ оснгорены срѣдствата за добрж прѣ- 
хранж. Това като е тжй, защо ще отивагь 
тый да разваллнгь царскый Фирманъ. Да 
ли за хубэвытѣ очи Грьцытѣ?

ІІый виждаыы отъ тука най ясно че са
мый, интересъ на комисарытѣ изискува ско- 
рото нареждаше на черковнытѣ ны рабо
ты. Тый като богаты хора и добры Бъл- 
гаре немогжтъ да искжтъ злото на народа.

Да додемъ на вторытѣ. Нѣкой наши 
Българе сиромасы викнахж срѣщу коми
сарытѣ, и тый викнахж, разумѣва са, за ко- 
матъ. Народа викна наедно съ тѣхъ за
щото непознаваше работата.

Тѣзи сж истинскытѣ причины на прѣ- 
пирнытѣ, конто станахж въ тѣзи послѣ
днія врѣмена между нашитѣ комисары и 
народа.

Нужно ли е да кажемъ сега че ако 
вьрвимъ съ този лекъ умъ въ народнытѣ 
си работы ный не ще сполучимъ никоги 
да ги наредимъ като свѣта.

Нъ часа на зрѣлытѣ и серіозны разсжж- 
денія е дошелъ. Ныіі не смы вече дѣца, и 
за това ный трѣбува да цѣшшъ здраво ра
ботытѣ си. Тжй само ныйще успѣймы.

Нашій нароіъ трѣбува да има едно про- 
свѣтено довѣріе въ добросъвѣстностьтж на 
своитѣ комисары, защот0,_^зкто вндѣхмы 
по горѣ, тый нѣма за какво да жертвувжтъ 
нѣговый интересъ.

Колкото за комисарытѣ, тый правіжтъ 
горкытѣ сѣкаквы усилія за да издѣйсгву- 
вжтъ приспособленіето на царскый Фирманъ. 
Тый харчіжтъ за това отъ кесіььтж си. Ный 
трѣбува прочее да ги благодаримъ. Съ това 
ный ще ги насьрдчимъ още повече въ тѣзи 
тѣхны похвалны усилія.

------ ■. ______

ПРИМИРЕНІЕТО.
Отъ нѣколко годины насамъ напрѣдъч- 

ны улучшенія измѣнихж нашето обществен
но състояніе. Ный не сме отъ онѣзн кон
то отказвжтъ това прѣобразованіе. За  да 
го оцѣнимъ добрѣ, доста е да сравнимъ 
настоящето съ миналото, да нспитамы ка
кво е было едно врѣме обществото ны и 
какво вото днесь.

Нъ въ тжзи работж се има едно подо
бреше за осжщественіе. Ный имамы мно
го слабы страны които ны туріжтъ въ ед
но твьрдѣ долне състояніе спрѣмо европей- 
скытѣ общества.

Тжй за да кажемъ само едно отъ най 
беспорнытѣ несъвършенства на нашето об
щественно състояніе, очевидно става че 
примирителный духъ, духа на съгласіето, 
на съединеніето не е доста развитъ.

Правителството направи похвалны уси
лія за да тури одинъ край на враждытѣ 
конто раздѣляхж различнытѣ общества ед
но отъ друго. То припозна, въ тържествен- 
ны обстоятелства, равенствотона правата 
на сичкытѣ граждане въ дьржавжтж. То ги 
задлъжи да са глѣджтъ като дѣца на едно 
и сжщо отечество.

То направи още по добрѣ. Неговытѣ дѣла 
доказахж искренностьтж на обѣщаніята му.

При сичко това, волята за сближеніе 
която Султана изрази Формално, не е на
мѣрила още единъ достаточенъ отзывъ въ 
сичкытѣ класове на обществото.

Различнытѣ общества живѣіжтъ като чу
жды едны на *другы, често непріятели. Тый 
не сж разумѣли още че здравый разумъ и 
логыката, че личный имъ интересъ ги съ- 
вѣтватъ да са сближіжтъ, да са съеднніжтъ 
подъ покровителството на владѣтеля.

Това безредно съсюяніе произлиза най 
много отъ дирытѣ и споменытѣ които дъл
гото прѣобладаніе ша Турцытѣ е оставило 
отподирѣ си. Вѣтхото състояніе на рабо
тытѣ са замѣсти въ мусулманпна съ едно 
малко прѣзрнтелно покровителство; а въ 
христіанина, съ едно смыряваніе което те
глеше съ нетьрпѣніе.

Колкото и да сж жалостны тѣзи разногла
сія, тѣ не очудвжтъ никого, понеже печата 
който са остави отъ споменытѣ на минало
то неможеда са заличи въ единъ день. Сбли
женіе™ между мусулмане и христіане е вече 
едно испълнено дѣло. Едно по тѣсно съе
динеше ще бжде работа на врѣмего, ако 
правителството слѣдува, както вѣрвамы, да 
дьржіі равно вѣсытѣ между двата елемен
та, и ако не нспуща добрытѣ случаи за да 
подгвьрдява своитѣ намѣренія съ дѣла.

Нъ най непонятното нѣщо за насъ е то
ва дѣто идеята за сближеніе е направила 
малко успѣхъ между различнытѣ христіан
скія общества. Тый трѣбуваше да са пома- 
гжтъ и поддьржіжтъ взаимно.

Напротивъ тый сж въодушевены едны 
къмь другы съ твьрдѣ силны недовѣрливы 
чувства. Българе, Грьцы, Евреи, и Армей
цы сж разединеиы и раздѣлены. Сѣко отъ 
тѣзи общества е харесало само себе си 
и не счита другытѣ за нищо.

При това лесно ще бжде, ако имамы по 
малко страсть и повече безпристрастіе, да 
припознаемъ, да докажемъ че сичкытѣ тѣзи 
общества имжтъ, разумѣва ся, различны нъ 
беспорны качества. Стига сѣко отъ тѣхъ да 
поглѣдне на съсѣда си н то ще види ис- 
ижлненытѣ напрѣдъцы и ще отдаде честь 
на истинжтж. Това взаимно испнтуваніе ще 
бжде началото па едно здраво оцѣненіе на 
работытѣ и слѣдователно на едно жела
телно сближеніе.

Ный неможемъ да искамы отъ прави
телството да прѣдпріеме това поправленіе 
на лъжливытѣ идеи. Неговото намисаніе 
ще повреди повече отъ колкото да ползу
ва. Това трѣбува да го направіжтъ умны- 
тѣ хора на сѣко общество. На доорѣ-мы- 
слящыгѣ, на добрѣ въспитаиытѣ мжжп са 
стой да работь&тъ при ближныгѣ си за да 
докаржтъ едно добро сближеніе.

Нека сѣки отъ тѣзи хора са натовари 
да работи за осжщественіето на едно ис
кренно сближеніе като припоржчва, нѣ ве
че теорическы нъ практическія справедли
вый и примирителный духъ.
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Чрѣзъ усиліята на тѣзи хора съ добра 
вольь сношеніята между обществата ще 
станжтъ пріягелскы и духоветѣ ще пригьр 
нжтъ скоро тази мысьль за едно праведно 
сьгласіе, което прави силата и благополу 
чіето на народытѣ.
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ПО БЪЛГАРСКЫЙ ВЪПРОСЪ.
Л е в а н т ъ  Х е р а л д ъ  искарва на ла 

жьь Ф а р ъ  дю Б о с ф о р ъ  и другы грьц- 
кы листове които извѣстиха че тескерето 
отправено отъ Великый Визирь на гръц
ката патріаршііа, са было зело назадъ. 
Причината която тыіі даватъ за тази ра
бота е че ушь тескерето са было испра- 
тило въ единъ часъ на разгнѣвеніе, при
чина толкось обидна за Великый Визирь 
колкою и за цѣло правителство. Защото 
ако това бѣше тай, тогась*трѣбуваше да 
пріьмемъ че В. Порта постапува безъ 
разсажденіе и че тя разваля днѣсь онова 
което е дала вчера: нѣщо което е единъ 
укоръ отъ най доливъ грубость.

Нашій англійскы събратъ е велъ отго- 
рѣ си единъ бесполѣзенъ трудъ, защото 
никой серіозенъ човѣкъ неможе да помы
сли че Великый Визирь ще иска да иска- 
ра на лажіа самъ себѣ си. Ето въ двѣ 
думы положеніето. Единъ царокы Фирманъ 
расправя българскый въпросъ и казва че 
този въпросъ е конечно рѣшенъ. .Сичкытѣ 
прѣговоры, които са захванаха съ пагрі- 
аршіььта за испалненіето на този Фирманъ 
не сполучиха. Едно тескере на Великый 
Визирь извѣсти на Българетѣ че Фирмана 
ще са испалне въ сичкото си съдьржаніе: 
това рѣшеніе на В. Порта са испроводи 
по телеграфа на областнытѣ управители, 
които го съобщиха на българскытѣ насе
ленія. Едно друго визирско тескере отпра
вено на патріарха, обеви че Фирмана са 
туря въ дѣйствіе. Разумно ли е, слѣдъ 
сичко това, да прѣдполагамы че Великый 
Визирь иска да унищожи или измѣни ак- 
товетѣ на царската волнъ и своитѣ соб
ственны актове ? Както го- казахмы, това 
бы было една обыда.

Силны и дѣятелны ннтригы са мачіатъ 
да обвіььтъ Великый Визирь; нъ тѣ нѣ 
ма да сполучьътъ, защото тържественны 
актове, които са излѣзли отъ царя и отъ 
пьрвый нѣговъ министьръ, въ полза на е- 
дно насел ніе отъ шесть миліона души, 
немогатъ да са развалятъ безъ да са до- 
качятъ правдата и достойнството на прави
телството. Сетнѣ, нма мѣсто да са стра- 
хувами и за другы неприличія, ако бы да 
са опитатъ нѣкой да подчинььтъ пакъ една 
часть отъ българското населеніе на владѣ- 
ніето на гръцката патріаршіьь. Като ту
ку са научи че въ Цариградъ нѣкой са 
готвяха да отстапіат ь петь епархіи на па- 
тріаршііата, цѣлъ б ъ  ігарскы народъ осѣ- 
ти вече едно живо негодованіе. Той иска 
палното и съвьршенно испалненіе на цар- 
скый Фирманъ. ’ (К. д’ Оріянъ)

дащето на Турціъа може безъ друго да 
ся намѣри компрометирано.

Платоветѣ на сичкытѣ наши облѣкла 
дору и обущата ни; покащнинытѢ и у- 
крашеніята на кащята ни даже и ключял- 
кыты на вратата ни; свѣтнлото ни наче
ни отъ свѣщьта до кибритътъ; макыны- 
тѣ и орадіята закачи отъ пародвижнытѣ 
макины до мотиката ни ся промышляватъ 
отъ Европа и Америка.

Дору една часть отъ храната ни дохо
жда пакъ отъ вънь. Когато помысламъ за 
парытѣ, които Европа изнася отъ турско, 
само за памучнытѣ си платове, захарьта 
си и прочее има отъ какво да са боимъ.

Ный сме сганалн, безъ да ся съпикаса- 
ме, подданници на пиропа.

Това състояніе на оаботытѣ комиро- I 
митіфва не само ба д ащето на Турцііа, нъ • 
още и ба дащето на чуждата търговіьь; 
защото нѣма истеиенъ интересъ оспѣнь 
ако е сподѣленъ. За  това и Европа же
лае тай както насъ иапрѣдъка на Турціи».

Внасяніето отъ вънь на толкозь разно
образны и толкозь евтины произведенія е 
докарало на страната една твьрдѣ пагу
бна сѣтнина: индустріята са е изгубила 
и работницытѣ са останали безъ работа. I 
Сѣкы знае че повече то отъ иашитѣ ху-і  
дожници са достигнали да не можь&ть в е - ; 
че да искарватъ разноскытѣ си, и за да 
живѣіать, често продавать орадіята си, 
които са станали бесполезны. Колкото за 
капиталитѣ на страната, този силенъ по- 1 
тикъ на произведеніе го, тѣ ся обрьщатъ ! 
къмъ спекулативнытѣ игры, конто са  с т а - ! 
нали една постоянна причина за съсипва- І 
ніе на много Фамиліи.

Новою поколеніе, - което трѣба да у - 1 
правлява единъ день назначеяіята на с тр а -! 
ната, и вьрху което почива нашето ба- 
даще, не ся осѣща по малко поразено отъ 
вліяніето на това положеніе. Единъ мла- 
дежь, като излѣзе отъ училището, дѣто 
е пріѣлъ само едно елементарно, уче- 
ніе, напраздно тьрсн да прегьрие едно по
прище за да нарѣди поминъка си ; а при 
това естественнытѣ богатства на стра
ната трѣбаше да бадатъ ещнъ изворъ 
отъ работа за младытѣ и да принасятъ ; 
една голѣма полза отъ капиталитѣ.

Ако, при сичкытѣ тѣзи богатства, мла
дытѣ мачно намиратъ работа, ако ума 
имъ никакъ не са обрьща къмъ земледѣл- 
ческото пъприще, ако тѣ не го оцѣняватъ 
причината е че невмждатъ въ него нищо 
прпвлѣкателно. Когато поглѣднатъ на зе- 
мледѣлцитѣ въ страната, тѣ не виждатъ 
друго между тѣхъ освѣнь бѣдность. Поне 
тѣзи земледѣлцы почитатъ ли ся отъ об
ществото? Никакъ, тѣмь не ся отдава ни
каква іючыть. И така не е чудно дѣго 
младытѣ презыратъ земледѣліето, което 
толкозь пратзедно ся оцѣнава въ сичкый 
западъ и крайный истокъ.

Казвагъ че кыаешкый царь, облѣченъ 
като земледѣлецъ, изора валъ сѣка година 
по една нива за честь на зем .едѣліето и 
че царицата храняла бубы даже ватрѣ 
въ палата въ знакъ на уваженіе къмъ ко- 
принарската индустріи.

Въ Европа земледѣліето е на толкось 
голѣма почыть, щото не само ученыгѣ и 
капота лиЬтытѣ нъ ц пай высокыгѣ лица 
съ него главно са занимаватъ. Въ 1867 
по врѣмето на голѣмото всемірно изложе
ніе въ Парижь, комисііата на 74-та клас

ЗЕМЛЕДѢЛІЕТО В Ъ  ТУРСКО.
Въ никое врѣме, земледѣлческрто про

изведеніе не е было за Турцііа толкозь ва
женъ въпросъ както е сега.

Когато правителството отъ двадесеть 
годины насэмъ ся занимава съ управител- 
нытѣ, садебны, военны и другы нарѣдбы, 
европейската търговія ся е толкось мно-! са  тури на чело на наградителный си листъ 
го развыла въ нашата страна, щото ба-1 Наполеона ПІ за услугытѣ, които той е

направилъ за земледѣліето чрѣзъ важны- 
тѣ улучшенія и учрежденія въ обработ- 
ваніето на полекытѣ му нмоты. Комисія- 
та на 7 5 -та класса даде сащото отли
ченіе на австрійский императоръ, за за- 
бѣлѣжителнытѣ усъвьршенствованія, които 
този владѣтель е въвелъ въ земледѣлье- 
ското ученіе и за поощреніето, което е 
далъ за отглѣдваніето на коня въ царскы- 
тѣ уборы, на които изложенытѣ примѣры 
въ палата на индустрінта учудваха сич
кытѣ посѣтитель!. Между издожителытѣ 
които са  удостоиха за пьрвытѣ награды, 
ный ще наведемъ голѣмата Аліглійскж кж- 
ща Рамсонъ и съдр. Тази каща е про- 
мыслевала отъ 1785 насамь на цѣлый 
свѣтъ най добрытѣ земледѣлчеекы орадія 
и най усъвьршенствуваиытѣ макыни. Днесь 
нейната Фабрика покрыва една повьрхшь 
сть отъ шестдесеть дьолюМа, и сѣкы день 
употрѣблява на работата са повече отъ 
хылядо работника. - •

Земледѣлческото управленіе въ Фран- 
цііа, то само съставлява едно правител
ство: клоноветѣ на това управленіе ся 
простыратъ до най малкото село.

Най высокытѣ чиновници на дьржавага 
зиматъ участіе въ разнскуваніето на вьр- 
хокный съвѣть прѣзъ годишното засѣда
ніе, което трае четырндесеть дена.

Количеството, което Франція посвѣща- 
ва сѣкж годннж за насьрдчуваніе на зе
мледѣліето ся издига на еднж доста забѣ- 
лѣжптелнж цифрж.

Безъ да говоримъ за примѣрнытѣ й за
веденія за отвъжданіе на коніе, овцы и 
кравы, Франція има петдесеть и три при
мѣрны училища за чифліщы и три земле
дѣлчеекы училища. Освѣнь надзирателытѣ^ 
земдедѣдчеекытѣ комисіи, съвѣщателнытѣ 
комнеары на областытѣ, чястны дружества, 
просвѣтенытѣ имотницы, списателытѣ, у- 
ченытѣ, подбужданы отъ едпж патріоти
чески мысъль, помагатъ непрѣстанно на 
благодѣтелното дѣло, и обржщжтъ слѣд- 
ствіето на усиліята си къмъ срѣдоточното 
управленіе, което, поддържано отъ това съ- 
дѣйствіе и отъ собственното си начинаніе 
поощрява напрѣдъка на земледѣліето. Сж- 
щыгѣ грыжи, сжщото съревнуваніе вла- 
дѣіжтъ и въ сичкытѣ страны на Ёвропж 
и на Америкж.

Ако бы нѣкой еждилъ за тѣзи страны 
отъ бескрайностьтж на ироизведеніята съ 
които пълньвтъ сичкый Истокъ, той бы ка
залъ че Фабриканската индустрія преодо
лена въ тѣхъ надь земледѣліето; нъ ще 
са излъже: земледѣліето е, коего са п ѣ 
ла като най важный предмѣтъ.

Прочее, ако индусгріална Европа пола
га толкось голѣмо вниманіе и таквизь гры
жи за земледѣліето, не трѣбаше ли да слѣ- 
дваме примѣра й, ный които сме жите
ли на еднж странж чисто земледѣлческж?

НАШИТЪ УЧИЛИЩА Й УЧИЛИЩНЫ  
НАСТОЯ і ЕЛСТВ А.

II.
Възможно ли е человѣкъ безъ наука, 

безъ опитноеть и безкниженъ да управля
ва общественны заведенія като училищата? 
Нѣка сѣкый са мѣси тамъ, дѣто му е ра
ботата и въ което е способенъ, а не про
сти занаятчіи и недомаслены часорникары 
да ставатъ учнлищны настоятели, макарьи 
да бжджтъ подлизницы на едикого и родни
на на чорбаджіята. Огъ невѣжествого на 
таквызито настоятели казахме че са ползу-

-  >
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ватъ много шарлатаны учители. Не редов
ното тѣхно посѣщеніе на училищата напра
вило е щото учителитѣ да спятъ по сто- 
ловетѣ, и да влазятъ въ класъ когато имъ 
скимне. Училищата ны ся по бетеръ отъ 
чивутскытѣ махлы: пълны съ прахъ, бок- 
луцы, испокьртены стѣны и пр. Учеиицытѣ 
безъ ирисятствіето на учителитѣ вдигаччь 
училищата на главата си гаче ли ся чи- 
Футска хавра. Разбира са на училищнытѣ 
настоятелства малко имъ струва ако неза- 
бикалятъ поне два пяти въ мѣсеца учил і- 
щата, защото ч а с т и ѣ  имъ интересы ся 
повреждали. Былъ сьмь очевиден.ъ на та- 
квызйтѣ извиненія на моитѣ бывши събра- 
тія, училшдны настоятели. Тичай да гы съ
бирай на засѣданіе, выкай ги да обикаляме 
училищата, единъ казва имамъ си работа; 
другый бьрзамъ сахаты да искарвамъ, тре
тій нѣма кого да оставя на маазата и въ 
кантора кой ще.пише, нетій нито врата
та на училището знае, сичкы и матъ работа, 
кой ще забыкаля училищата?
I Ако желаешь да работишь и да са тру
дишь за народныягъ успѣхъ, олѣтватъ ти 
крылата. Ако неискате .да жертвувате отъ 
врѣмете си, то защо пріемваге господа то
зи мансупъ. Незяаете ли че единъ у ч и - 
л и щ е н ъ  н а с т о я т е л ь  трѣба да има на
ука, да знае да управлява, да бяде дѣя
теленъ, и да го интересува общіять на- 
прѣдгькъ. З а  способноститѣ на такъвзи на
стоятель възможно е быля и да са плаща; 
защото успѣхътъ на училищата не малко 
ся длъжнѣе и на достойнството на учили
щнытѣ настоятелства.

За  длъжность нматъ училищнытѣ наето- 
ятелства да забикалятъ сѣка седмица учп- 
.лшдата; да присятствоватъ по нѣвгашь на 
прѣподаваніе отъ учителитѣ; да распыт- 
ватъ за поведеніето на ученицытѣ; за тѣ- 
хното нерѣдовно посѣщеніе да искатъ 
смѣтка отъ учителитѣ; да си правятъ за
сѣданіе на сѣкій 15 дена като нматъ за 
прѣдметъ урежданіето на училищата и ко
ето са пише за тѣхното улучшеніе да го 
прпспоеобляватъ; да си дьржатъ протоколы 
на засѣданіята като си нматъ единъ осо
бенъ писарь, и да иматъ назначенъ между 
тѣхъ прѣдсѣдагель, комуто да са слуша 
гласътъ и да са въздава приличната по- 
четь, — разумѣва са ако е достоенъ. Длъ
жность е на нашитѣ общины да узаконатъ 
тѣзи начала въ уставытѣ си, които повѣ- 
ряватъ на училищнытѣ настоятелства, за
щото другояче нѣма да видимъ н а п р ѣ - 
д ъ к ъ ,  неможемъ ожидава у с п ѣ х ъ ,  съ 
една рѣчь нѣма спасеніе за насъ.

Братія Българи! отъ болѣзненно сьрдце 
говоря, за туй недѣите ми го вмѣнява за 
кусуръ, размыслѣте нѣколко минуты за 
днешното положеніе на училищата ны, и 
ще са убѣдите, че гы имаме само за Фор
ма. Г-нъ Б-въ тъй говоръ за тѣхтгу-тсшг- 
жицытѣ на Ки. Дружество: « Нашигѣучи
лища, що гы имаме сега не отговарятъ на 
нуждытѣ ны. Тѣ отъ день на день пада г ь 
и са развалятъ отъ нѣманіе въ'повечето 
отъ тѣхъ достойны учители; отъ нѣманіе 
редъ и строй; отъ незнаяніе какво ся ча
ка отъ тѣхъ, и какво оорззованіе мо 
гятъ и трѣба да дадягъ тѣ на дѣцата ны, 
и каква цѣль гонятъ.» Не е ли това, за
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пятятъ на невѣжеството си. Сега имаме 
хора способны и врѣдны да водіятъ обще- 
ственнытѣ дѣла, стяга само да ги прпзо- 
пѣме и да имъ ввѣримъ кърмилото. Азъ 
сьмь разумѣлъ ведиъжь за всякога че на
рода са води като овца подырь овчара, но 
туп е оамо злѣ, че нѣмаме водители. Безъ 
дооро управленіе въ нпкое общество на
прѣлъ кь неможе да са чака. Тязн истина 
не ще подтвьрдеше. Н. Плашшсьый.

КЛ А ГОД А Р ЙТ ЕЛИ И ПИСМА О Т Ъ  Б Ъ Л Г А - 
РСКИТИ ЕП А РХ ІИ  ДО Б Ъ Л Г А РС К ІЯ  СИ 

Н ОДЪ ВЪ ОРТАКЮ Й.

МногочисЛенни ядресси слѣдвхтъ да пристигатъ 
на народнити пи пастири въ Орта-кюй. Ній при
лагани слѣду ющити на онѣзи, които вече- обна
родвахме

П И РО ТЪ . Ваши Преосвященства ! Съ твьрдѣ
го.іѣмо біагодареніе пріѣх* послѣднею ви писмо. 
Смѣлата постхика, която сте напразнли на Бого
явление, за рѣшеніето на нашій дъ.ігъ и, както 
кязватъ Грьцити малко трхнливъ, въпросъ, слѣдъ 
като сте исчернили сичкити възможни Срѣдства 
за да достигнете до едио праведно спогожденіе 
съ патріяршіята, ми причини една радость и едно 
въехищеиіе неизрйжими.

Дѣйстнително, какъ можяхми да свьршймъ съ 
непрѣкл- пияжтх воля и мрачната съвѣсть на фс- 
нерскою духовенство ?

Азъ самъ, ако бѣхъ на вашето мѣсто, читие- 
дна минута щехъ да са двоума да дѣйствувамъ 
тай както вій сторихте, като зная че правою е 
отъ наша страна и' че то е по свѣтло отъ лачи- 
ти на слънцето.

Слѣдователно, азъ напълно удобрявамъ ис 
пълненото дѣло, и високо ви благодаря за него.

Като ви молитствувамъ добро здравіе и успѣхъ 
въ дѣлото, което още ви остава да извьршите, 
имамъ честьтт да бала на ваши преосвященства, 
жяркій во Христѣ братъ. Партеній Ыншявски.

К /Г іЗА И Л Ъ К Ъ . Паши Преосвящ енства, Съ 
голема радость научихии отъ българскнти и чуж
ди вѣетици новината за тьржественната служба, 
която Ваши Преосвященства сте извьршили на 
Богоявленіе. Това нѣіцо, преподобни отци, желе- 
яхми пій и сичкый български народъ отъ много 
врѣме насамъ.

Б езъ  да внймнвами на безмѣстнити и противо- 
евангелскити заклинанія на Феи «рското духовен
ство ній ще останемъ непоколебими въ рѣше- 
ніето си, и сѣкбга ще ви слѣдвами въ патя на 
истинната, съобразно съ народною си право и 
съ  царскій Фирманъ.

Ній знаемъ че вій употребихте сичкити въз
можни срѣдства за да достигнете на едно спогож
деніе съ патріяршіята, и за да покажете на свѣ
та че ній никакъ неж ш ем ъ пълното си отцѣпле 
ніе отъ вѣтхата ни майка грьцката черкова; нъ 
знаемъ още че патріарха поиска да са ругае съ 
народа като му наложи условія., които той не- 
можеше да пріеме и които бѣха противни на 
Фирмана.

Слѣдъ толкозь примирителни опитванія, друго 
не ни оставаше да направимъ освѣнь това, което 
вій испълнихте като пьрва стапка въ рѣшеніето 
на нашій вънросъ и за да са освободимъ отъ 
слѣпою властолюбіе на грьцкото духовенство.

Пій ненамирами думи за да изрнжимъ дъ.ібо- 
к'жтх сй признателйостБ къмъ царекбто прави
телство, което показа толкозь безпристрастіе и 
къмъ ваши преосвященства за самоотвьрженіею 
което показахте въ това обстоятелство.

Не само ній напълно удобрявами вашею рѣ
шеніе, нъ ви увіфявами че сѣкога ще бхдемъ 
съ васъ, каквито и да бхдхтъ примкити на на
шити противници.

Вьрвете нанрѣдь, прѣподобнп отцн! и дьрзайте 
въ нмето на народа и подъ щита на правител
ството, да положите въ дѣйствіе царскій Фир
манъ, понеже тикпазь е волята на ейчкій на-

извѣстявате щастливхтх новина че сте служили 
по Богоявленіе. Б х іете  увѣреніи че съ това дѣ
ло вій не изпълнихте *< амЬ же іаніата н і нашити ца
риградски ст ітечестЕенпѴщи. нъ же.пніяга наечч- 
ьій български народъ, койго обитава обширната 
султановъ дьржавх.

ІЦомъ научихме тхзи новинж, ііій извьршихми
славословія г>ъ черковпти и на сѣкндѣ освѣтленія 
направихми въ честь на Султана, на неговити 
министри и на ваши ирѣоевященства.

Иъ за зла честь, тхзи радость не трая дълго 
врѣме ; веднага тя са .замѣсти отъ скьрбьтх, ко
ято ни причиних* нбвинитѣ, които ни донесе по- 
слѣднята поща. Ній нѣма да говоримъ за постхп- 
кити на ііатріяпха, които малко ни интересуватъ 
понеже ній сме увѣренп че Бисоката Порта не 
ще са остави да са излъже и че тя ще мине са
мо съ проклятіити, които ще па дихтъ отгорѣ й, нъ 
какво да нажимъ за тѣзи нѣколко души които са 
намиратъ между нашити комисари, които искатъ 
да обезсьрдчуватъ единъ народъ отъ шесть ми- 
ліона и половина лица, и да компрометнрватъ 
прѣлъ правителството събратіята си, които сх 
сожьртвувалй здравіе и положеніе въ тхзи бор- 
бх за правата на народа ! Нъ правителството не 
ще са забави да са освѣтли вьрху тѣхнити нео- 
пълномощени постхпки, и тогазь тѣ ще са изобли
чатъ и отхвьрлнтъ отъ1 народа. Нѣка побьрзатъ 
прочее да додхтъ въ себе си и трьгнхтъ въ пх- 
тя, койго народа и ФЙрчана са прѣдписали, защо- 
то, късно щ ' бхде тогазь, когато народа произ
несе прокляті то си противъ тѣхъ, проклятіе, ко
ею  ше бхде по-силно и ще тѣжи много повече 
отъ колкою проклятіето на 3 8 0  гръцки влздици.

За да докажемъ че ній сме съгласни съ ваши 
преосвящ енства, и че удобрявами іюстхпкхта ви, 
ній ви испращаме настоящ ею  писмо отъ страна
та на града и на околнпстиги па Чирпанъ и нз 
МустаФа-паіиа, и го подпечатвани съ гражданскій 
и общинскій нечатъ. Като ви просимъ благосло- 
вленіето ви, оставами ваши духовни чада.

което, азъ назвалъ, че училищата ны с ж , родъ, и бж.іете увѣ ренп  за нншхтх вѣрность къмъ 
/г„г,г. тг̂ пгЬѵт; брчъ опганизація И безъ ДО- ппавителсгвото и за поѴитдніеЮ на къмъ васъ.безъ успѣхъ, безъ организація 
бры и свѣсткы настоятели?

Врѣме е вече, б р а т ія  българи, да са за- 
локимъ за устройството на училищата си; освяшенства, -  Съ голѣма радость пргѣхмн о- 
защото доста е дѣто сны са тласкала въ красною ви ш,см« отъ 16 того, въ коею .ш

пр |  р р  . ___  р ц р  Щ ЯЩ Щ
Пай покорили во Христѣ чада. (Сл. подшіеити.)

Ч И Р П А Н Ъ  и Ш ОТАФА-НАІДА. Ваши Ііре-

КА ЛУ ГЕРСКЫ .
Чудесата каю е7х были едно отъ най-силнытѣ

средства за распространеніе на христіанството, 
нѣкой калугеры слѣдъ врѣме сх са~ заловили да 
Фабрикосватъ лъжливы чудеса и да вадгхтъ отъ 
това голѣѵіы ползы за себе си. Има по нѣкой 
мънаетыри мощы, които сх направили по вече 
чудеса и отъ самаго Христа. Каквою съ лъжлывы* 
тѣ мощы, тъй и съ лъжливытѣ чудеса калуге- 
рытѣ сх са старали да възбуднвтъ богомолство- 
то на хората и да извадкктъ отъ него сѣкаквы 
матеріялны ползы. Цѣльта като е была нечиста 
можемъ ли да кажемъ че Богъ е развалялъ за- 
конытѣ на естеството и е  допущалъ до ста ватъ 
истинокы чудеса отъ рхцѣтѣ на тѣзи хора ? Еще 
въ IX  вѣкъ поменали да са чувэтъ выкове срѣ- 
щу онѣзи епископы, които употребявали чудеса
та като средство за събираше на пары. Тези гла
сове не сх отдѣлны; тый излазятъ отъ самытѣ 
черковны съборы на западъ.

Двама мопасы донеслы въ единъ градъ мощы- 
тѣ на нѣкой святецъ, когото ужъ носили отъ 
Римъ; нъ когато ги попытали за името на свя- 
теца, тый обявили че го забравили. При се то
ва не нзвѣстпытѣ мощы не са забавили да пока- 
жхтъ сѣкаквы чудеса. Женытѣ падали прѣдъ тѣхъ 
като поразены отъ гръмъ, безъ да са покаже у  
тѣхъ у  женытѣ, нѣкаква болѣсть. Иъ лъжата ско
ро са открыла.' Ліонскый архіепископъ самъ и- 

-спыта.іъ работхта. Той говори така : « Азъ саи- 
си видѣхъ много таквызи измами. Азъ самси ви- 
дѣхъ клирицыгѣ като подкупувахх бѣдныгѣ хора 
да проиовѣдатъ лъжливы чудеса и исцѣленія. Азъ 
самси чувахъ инимобѣснытѣ да са обаждатъ, че 
ішкога не сх бывали бѣсны; тый лъгали свѣта 
въ мнимы исцѣленія, за да са прѣхраньктъ око
ло богатото духовенство. Отъ единодесятый вѣкъ 
на сетпѣ тѣзи измамы ставали ежедневно. » Сѣкы 
денъ са срѣщатъ хора, които ходьктъ отъ чер- 
ковх въ черковх и са прѣструватъ на слѣпы, 
немощны и бѣспы. Тый са трькалятъ прѣдъ Г[>об- 
ницыгѣ на святыитѣ п; колко врѣме, послѣ обявя- 
ватъ па свѣта, че ужь оздравѣли, казва едно 
старо свидѣтолСТво^ Чудеса ся майсторосвали 
не само иростыгѣ клирицы; съ тѣхъ ся са зани
мавали и таквызи хора, който са? счптатъ днѣсь 
за святый. С вятый Ндрбертъ измасгоросаіъ въ 
живота си много лъжливы чудеса.



Перво мѣсто между іъжливытѣ чудеса дьр- 
ж*тъ исцѣленіята. Нѣкой отъ тѣзи послѣднитѣ сж 
бывали лъжливы, а другы сж ставали но твьрдѣ 
естественъ начинъ. Имало клирицы, които давали 
на болнытѣ матеріялны лекарства прѣдъ мощытѣ 
или чудотворнытѣ иконы. Ако болный ставалъ 
добрѣ, това ся прогласявало за чудо, ако не ставалъ 
добрѣ болный са наричалъ отъ клирицытѣ мало
вѣренъ и другы подобны. Въ много черковы ста • 
вали таквызи изцѣленія. На другы мѣста принуж
давали поклонницытѣ да цьлуватъ мѣдны нагорѣ- 
щены иконы. Опареный поклонникъ трьсилъ обя
снеше на работж и получэвалъ отговоръ, че тѣ
зи оконы сж чудотворны и че Св. Антоный са 
нагорѣщилъ отъ гнѣвъ за малкый иодаръкъ. П о
клонника са отстранява да потърси и друго нѣ- 
що за подаръкъ, а искуснытѣ монасы промѣ
нивать иконжтж и поставятъ на мѣстото и д\ у 
гж студенж. Тозь пжтъ свягыята излазя благода
ренъ и вече не опарва съ своя гнѣвъ.

Ставали сж много лъжливы чудеса и за утвьрж- 
деніе на нѣкой ново ученіе, па новъ догматъ. 
Когато са появилъ въ католическжтж черковж въ
проса за безгрѣшното зачатіе на Свѣта Богоро
дице отъ Св. Аннж и когато срѣщу това ученіе 
сж подигнжли мнозина; тогава и дьѣтѣ страны 
доказвали свощтж правотж съ чудеса. Много пж- 
ти карали да са явява Св. Богородица и да испо- 
вѣда че е  заченжтж съ грѣхъ. Много другы чу
деса доказвали противното додѣто най послѣ вѣр- 
ваніето станало наслѣдіе на нашытѣ Католицы.

Непогрѣшимый пана сѣкога е покрывалъ л ѵ  
жжтж. Въ Х У  вѣкъ са появили католицы, които 
искали да са причащаватъ отъ чашйтж съ хлѣбъ 
и вино, а не само съ хлѣбъ, както са прави въ 
католическжтж, черковж. Като непонесло на д ухо
венството таквози исканіе, тый го отхвърлили съ 
голѣмо упорство. Народа не са благодарилъ съ 
туй рѣшеніе и сѣкакъ са вълнувалъ. Тогава ду 
ховенството поченжло да увѣрява, че священый 
хлѣбъ съдьржа въ себе си и тѣлото и кръвьта 
Христовы, и за да покаже това по-очевидно нѣ- 
колко монаси измислили чудото на Христовжтж 
кръвъ, измислыли страшна измама. Лъжата была 
голѣма и Магдембурскый въ 1 4 1 2  счелъ за своя 
длъжность да прѣдпази вѣрнытѣ отъ нея. » На
рода са покланя на нѣкаквж си кръвь, казва съ
бора, безъ да има тамъ нѣщо подобно на кръвь. 
Ный научихме основжтж на работжтж отъ сжщыя

священникъ, който пръвъ измыслилъ кръвавжтж 
жьртвж. Нъ това не въспира духовнытѣ въ Ви
ленахъ да даватъ прощенія па онѣзи, които са 
покланятъ на мнимжтж кръвь. Тая работа е  чи
ста измама; тя е измыслена отъ користолюбіе. 
Тамъ са правьвтъ сѣкаквы чудеса за пари, тамъ 
са продава сичко, дори и свидѣтелства за исцѣ
ленія..........»

При сичкытѣ обличенія на съборытѣ и универ- 
сытѣтытѣ лъжата не можила да падне: попатъ 
самъ кк поддьржалъ. Евгеній IX  давалъ проще
ніе на онѣзи, които отивали на поклоненіе въ Ви
ленахъ и постоянно заржчалъ добрѣ да са пази 
мнимжіж кръвь. Николай У  сжщо тъй поддьржалъ 
суевѣріето. Днѣсь и дѣцага знаьвтъ, че кръвава- 
та жьртвэ е была голема лъж а; нъ какво да са 
каже за непогрѣшимосьта на тѣзи папы, които 
сж лъгали свѣта^цѣлы вѣкове ?

С-ВКАКВИ (ТВИДА и новини.
— Вчера, петъкъ, тескерето на Великый Ве- 

зиръ, което дава во я за нзбираніето ня Ексарха, 
излезе. То са прочете въ народною Събраніе на 
Ортакюй. Нзбираніето на началника па българска
та черкова ще стане тѣзи дны. Кандидатыгѣ за 
ексархійскый прѣстолъ сж: Т. Т. П. II. Иларіонъ 
Ловченскый, Паисій Пловдивскый и Антимъ Ви- 
динекый. Подробности съ притуркжтж.

— Тѣзи дны са дьржахж частны събранія на 
Ортакюй, нъ безъ важность.

— Окржжнытѣ писма на патріаршіьжтж са прѣ- 
ведохж и издпдохж на българекы миналата сед
мица. Тый са распратихж тжзи недѣля съ пощы* 
тѣ въ българекытѣ области. Огъ пріѣмаиіето ко 
ето ще са направи на тѣзи окржжны писма дѣдо 
патрикъ ще разумѣе, вѣ()вамы, истинскытѣ чув
ства съ които е въодушевенъ днѣоъ българекый 
народъ въ религіозно отношеніе.

— Научавани са че Марко Балабановъ, пи
сарь на приврѣменпый българекы съвѣтъ, са из- 
вадилъ отъ службжтж си. Поведеніе™ на ньгова 
милость въ тѣзи поелѣдны врѣченао иравдава съ- 
вьрш^нно изважданіето му отъ тжзи службж.

— Въ четвьртъшный си брой, Т ю р к ы об- | 
народува единъ членъ вьрху българекый въпросъ. 
Като говори за царекый Фирманъ, този вѣстникъ | 
казва че рѣченный Фирманъ неможе да са тури 
въ дѣйствіе, като не го припознава патріарха, по , 
причина на религіознытѣ еврьекы конто свьрзу-

вжтъ ексархіята на патріаршіьктж. Т  ю р к ы съ- 
вѣтува прочее тжзи послѣднята и Българытѣ да 
са споразумѣіжтъ но между си и да подтвьрджгь 
тжзи погода съ единъ новъ царекы Фирманъ. Съ- 
вѣта може да бжде добъръ ; нъ той иде много 
кжено. И сетнѣ знае ли Т ю р к ы че шесть ми- 
ліона Българе дьржжтъ царекый Фирманъ и че тый 
не ще склонжтъ никоги да го испуснатъ отъ рж- 
цѣтѣ си ? Зл ае  ли още Т ю р к ы че Българетѣ 
не сж расположены вече да правкктъ нови пого
ды ? Ако не зна > ю ва Г ю р к ы , нѣка го научи 
еега отъ нась.

— Научавами са че Султана поискалъ изло
женіе отъ министерството за българекыгѣ работы.

— Отъ нѣколко дны пасамъ, грьцкый патріархъ 
е  боленъ.

— Нѣкой грьцкы вѣстницы говорихж за едно 
писмо, което ерменекыя патріархъ былъ отпра
вилъ на грьцкыя патріархъ, за да удобри зето- 
то положеніе отъ този послѣдный въ Българекый 
въпросъ. В н за  нт и с ъ опровергава сжществу- 
ваніето на това писмо, което было една измислица,

— Казватъ че днесь ежббота едно общо съ
браніе ще стане на Ортакюй. Цѣльта на това съ
браніе была да избере Ексарха.

— Послѣдствіе на оставкжтж на Г . Салва, Бо
ханъ еФ иди Мюстешзринъ въ министерството на 
общото просвѣщеніе ся оирѣдѣли директоръ н; цар
екый лицей,

И З В Ѣ С Т ІЕ . Българското Заемателно Д руж е
ство « Напрѣдъкъ » іізвБстява че има отворено 
Саравско Банки на коего Дѣловодителството е 
повѣрено на Г-на С тсфзнъ Г. Златарова. Д руж е
ството приканва нащитѣ съотечественняпи, кон
то иматъ таквись работи като разменеше пары и 
прочее да са отнесжтъ на Бахч Капія М  2  до 
Г-на Сг. Г . Златарова.

За настоятелството писаря: Ив. Георгіевъ.
И З В Ѣ С Т ІЕ . Долоподписанный, родомъ Бъл

гарин ь отъ Пловдивъ, извѣотява че работи поча
ты (мюхюры) на разиы языци. Той може да нра
ви буквы за книговезачі* тъй както и сѣкакъвъ 
видъ изображенія, Яашйси за дюгены и прочее 
съ пай умѣренна иѣнж. Той са намира въ мага- 
зіьвга на Г. Германа при К уле-капусу  М  4 7 9 — 
Кой го желае прочее да направи норжчкы за так- 
высь работы може да са отправи направо до него 
въ реченнжтж магазіь». С тсфянъ Касабоглу.

И З В Ѣ С Т І Е .

Вѣстникъ Т у р ц і я  влиза въ оемжтж година на съществвваніето си.
Вѣрна на цѣльтж на основателя си, Т у р ц і я ,  прѣзъ това далго поприще, са е трудила непрѣстанно да освѣтлява Българетѣ 

вьрху тѣхнытѣ добрѣ-разбраны интересы, да защищава тѣзи интересы съ една ревность колкото искренна толкось и благоразумна, 
като е прѣпорачвала въ сащото врѣме распространеніе™ на образованіето и на свѣтлинытѣ въ отечеството ны, като едничъкъ 
изворъ за благополучіе. ' -

Благодареніе на тѣзн освѣтленія, сичкытѣ наши Българе разу мѣха днесь че тѣхното щастіе са намира въ ученіето, и за това 
тый затичватъ съ една похвална жаркость за придобиваше на това ученіе. Ный неможемъ освѣнь да гн наеьрдчин ь въ този спаси- 
теленъ пать.

За напрѣдь или по добрѣ отъ пьрвый брой, Т у р ц і я  ще са занимава по спеціялно съ новытѣ занаяты художества и пскуства 
като ще са труди да показва че ученіе безъ пары е лошо нѣщо, че ученіето трѣбува да вьрви наедно съ усъвьршенствованіето на 
индустріььта безъ което усъвьршенствованіе нѣма за нась възможенъ помннъкъ.

Съ тази цѣль і у р ц і я  сн осигорила вече сътрудничеството на много наши учены съотечественницы.
До колко едно гаквось направленіе на вѣстника ны ще ползува народа ны, това сѣкы щего разбере.
Нъ като ще са занимава съ таквись прѣдметы, полезны за народа, това не ще каже че Т у р ц і я  ще небрѣжи политичеекы- 

тѣ, общественнытѣ и религіознытѣ въпросы.
Таквось не е нѣйното намѣреніе. Тя ще разглѣдува тѣзи въпроси тжй както и другы выоящы конто интересувжттэ народа ны, 

нъ съ сичкжтж зрѣлость на серіозны и положителны хора. Та нѣма да выка тамъ дѣто трѣбува и дѣто не трѣбува, нъ само дѣто трѣбува.
Нѣка кажемъ по добрѣ, I у р ц і я  ще освѣтлява и ще ігоучава Българытѣ вьрху сичкытѣ днѣвны въпросы, нътя ще избѣгнува 

въ разглѣдваніето на тѣзн работы онжзн вѣгьрничава расиаленость и онзи калпчвъ патріотизмъ които забѣлѣжвами въ нѣкой 
вѣстникары и който не приличятъ на степенны и умны мжжи.

Като ще са води отъ тѣзи здрави начала, Т у р ц і я  са надѣва да може да даде едно мждро направленіе на общый българекы 
духъ, ыковетѣ и поувнытѣ не чрѣоуватъ тамъ дѣто са излекува умъ: Умъ царува, умъ робува. Тя ще са счита за честитж 
ако сполучи да даде това направленіе на публичный духъ което, то само, щеможе да въздигне Българія.

При това нѣка никой не мысли че редактора на Т у р - ц і ю,  като правителствен а чиновникъ, не обыча своя народъ, както у- 
вѣрявжтъ нѣкой нѣговы плиткы и слабоумны непріятели. Нѣ, нѣка никой не мысли това. Нейный редакторъ като българинъ оби
ча правителството си, нъ той не обыча помалко и своя народъ: той го обичя негли повече отъ сѣкиго другиго > нъ той го обичя 
разумно и иска да му служи разумно. Онова което той мрази и гони с» лжжата, шарлатаніята, ласкателството.

тжй облѣгнагь на тѣзи добри начала,редактора на Т у р ц і ю  смѣе да смѣта вьрху подпоркжтж и симпатіитѣ на си ч кы тѣ  си 
разбраны съотечественницы.

Цѣната на спомоществованіята на вѣстника си остава сжщата и за напрѣдъ.
І' Спомоществованіята трѣбува да сж годншны и прѣднлатены.
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Продава са по20 пари.
 ̂ Цариградъ, 15 Февруарія 1872:

Р Е Д О В Н А П Р И Т У Р К А Й А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,  отъіброй 52*

ИЯРй л

И З Б И Р А Н ІЕ Т О  НА Б Ъ Л Г А РС К Ы Й  
Е К С А Р Х Ъ .

ЦКакто извѣстихмы въ голѣный си саботны листъ, 
буюрултіята за избираніѳто на Ексарха излѣзе 
ииналый петъкъ.

На другый день, въ сабота, едно голѣио мно
жество Българе са стече на Ортакюй за да ви- 
де съ очитѣ си това тескере на Великый Визирь. 
^ В о л я т а  за избираніѳто на Ексарха възрадува 
извънредно множеството. То ббшѳ благодарно отъ 
тази милость на правителството.

^П ослѣ, комисарите приставиха за избнраніето 
на Ексарха споредъ съдьржаніѳто на бурултіш та. 

ІО г ъ  тримата кандидаты вьрху ексархійскый пре
столъ, назначены въ везирското тескере, тый из
браха за Ексархъ Деда И іэріэча Іовченскы.

]Този избэрь, като са съобщи :п множеството, 
са придружи съ живи ракопѣекаяія. И тай на 
дѣда Н іаріона Ловчечскый бы іа завардена честь- 
та  да стане П Р Ь З Ъ  Б Ъ Л Г А Р С К Ы  Е К С А Р Х Ъ . 
..^Колкото за сега, ный удобр.ізѵіы  изб іранія- 
та на дѣда Ніаріона Лозчэчскый, зачпто този 
изборъ т у р ш  край на нѣкой оіаспы амбиціи.

Ѵ(едо Нларіонъ Лозчзискый е единъ кротъкь 
старецъ и безъ големы прэгѳнціи: той щз може 
прочее иного да направи за устройството Б ъ л 
гарската чернова. V

-ІКато ту к у  са прогласи избора на Ексарха т у 
такси са направи една мазбата за подтвьрденіе.

Тази мазбата са занесе вчера, понедѣлникъ, 
на’ВедикыЙ Визирь отъ страна на комисарите ны.

рЦ омъ излѣзе нужното подтвьрденіе, Българ- 
скый Ексархъ ще направи оФиціяшыгб с;і визи
ты на Великый Визирь и на другыгѣ царскы ми
нистры.

ЗТ»й прочее, съ подтвьрденіето на Ексарха ны, 
отъ гражданската власть, българскый чѳркозенъ 
въпросъ са свьршува за сѣкога отъ страна на 
правителството.

>Нъ грьцкый патріархъ щели да припознае то
ва ново състояніе на черковнытѣ ны работы ? 

^Българскый Е ксархъ щѣли да може да служи
безъ да расправл_.онѣзи_ духовны точкы които
прѣдписва царскый Фирманъ ?

Д Тука е сега работата.
‘ •ІНый приглѣдахмы добрѣ визирското тескере, 
и ный го намѣрихие съвьршенно съобразно съ 
царскый Фирманъ.

|Т о в а  като е тай, ный предноіагамы че Б ъ л 
гарскый Ексархъ щэ ииа пакъ да са расправш 
съ грьцката патріаршінв колкото са тичш до д у
ховната чясть на Фирмана.
. ^Н ъ както и да е , нашитѣ работы с а  днѣсь въ 
по-добро състояніе, благодареніе на правдата на 
правителството, и ный трѣбува да са ублажимъ 
отъ тази сполука.
^ ІЕ т о  текста на бую рултіш та за избирашето на 
Ексарха :

До членоветѣ на приврѣменный българскы съ- 
вѣтъ, който са състави, прѣди време съ цар
ско ираде.
^ ’Разумѣва са вече че царскый Фирманъ който 
са издаде прѣди нъколко врѣме ще са тури въ 
дѣйствіе, и органический уставъ който са раз- 
глѣдува сега на В. П орта ще са подложи на у -  
добреніе и подтвьрденіето на Н. Ц . В. Султана.

Споредъ съдьржаніето на царскый Фирманъ ка- 
сателно до пловдивската работа и споредъ рѣ- 
шеніето което са направи съгласно съ В. Пор- | 
та , черковата която е въ рацѣтѣ на Българетѣ

Паисія Пловдизс гый и йіаріоча .Іовчечскый по 
достойный въ православната вѣра и прѣдигазе- 
те го съ м азбата.на В. Порта.

1 М АХМ УДЪ НЕДЙМГЪ.

Б Ъ ІГ А Р С К Ь ІЙ  Е л З А Р Х Ъ .
Мнозина отъ нашите събратія известиха чѳ 

Негово Прѣосвяцзнство Аитимъ Видйнскый ся 
избралъ бъігарскы Екзаръ. Това е лъжа: выше- 
гласіето на събраніѳто въ Ортакюй ся отнесе 
кьмъ Негово Преосвященство йларіона Ловчен- 
скый, прбдсбдагеія на това сьбраиіе.

Б ы гары ге беха представили ед іа  бележка отъ 
пегмяна кандидаты, сырВчь: Тѣхчы Преосвящен
ства Иіаріона Ловчеяскый,ТІанарета (Іловдивскый, 
(и тримата извержены отъ грьцкый патріархъ), 
Паисія Пдоздизскый и Ангинъ видинокый. Прія
тели гѣ на патріарха не ся саян язіха  никакъ че 
Преосвященный Ачгимь ще ся избере. Той е е- 
дичъ просвѣтеч ь чеювВкъ, и е бы іь  директоръ 
на Богословското училище въ Халкы. Нъ б ы - 
гарыге прбщочетоха наместо него одного огь 
извѣрженыгб владыцы.

Негово Нрѣосвящеясгво Йіаріонъ е единъ до- 
стонбчтенъ старецъ който обыча народа си, пре
данъ е на правителството, и никога не ще стане 
участникъ въ нВкоьа интрига, която може да силете 
съвьпнеяиото иснъійеяіе на царскый Фиряань.

Тѣхчы нрѣосвяценства йіаріонъ Макаріонол- 
скый и Панаретъ Пюздявскый чу  подадоха най 
твърдата подкрепа въ іода изоираніе; съ туй 
нѣшо тѣ ся показаха истенны патріоты и спече
лиха новы права за призяателносгьта на В ы гар- 
ска» народъ. (К уріо  д’Оріанъ.)

на н. высочвсгао ввіолЧ занрь.
Ватиѳ Высочество,

Долунодаисанныге верны подданницы на высо- 
кославяыйтъ тронъ н\ Н. В. Султана отъ видин
ската ецархіш , най смирен іо идемъ да изразимъ 
прѣдъ "Втцгт вы ;Р іество -дълбокага признагел- 
иость на народа, за благосклонною расположеніе 
на Честното правителство вьрху положеніе™ на 
бъігарскыятъ черкозенъ въпросъ.

Извѣстно е на Ваше высочество, не по высо
ка милость, Негово Величество Султана, благо
воли да издаде высокославныягъ си Фирманъ къчъ 
бъігарскыятъ народъ, съ когото даде край на 
българскыйтъ черкозенъ въпросъ; обаче грьцка
та патріаршія упорствуващэ и искаше да унищо
жи нѣкой точкы отъ тоя царскый Фирманъ.

Това упорство отъ страня на патріаршішта, 
възбуди негодованіето въобще на цѣлъ бъігар- 
скый народъ, и принуди напослѣдъкъ народныгв 
владыцы, съ съгласіето на всвчкытѣ българскы 
черковны общины, слѣдъ послѣдне предварително 
увѣдомленіе на грьцката патріаршіш и безъ ней
но позволеніе, да отслужатъ на 6 Іаннуарія бо
жественна литургіш въ Българската черква въ 
Цариградъ.

За  да не бы Ваше высочество да пріемите, че 
тази постяпкя е частна, ный смяренныгѣ жители 
отъ видинската епархіш , прихождаме съ наето- 
ящыйтъ адресъ къмъ Ваше высочество да из
разимъ че извьршепото дѣло отъ страна на на- 
родиытѣ ни пастыри е пріето и удобрено и отъ 
нашата еиархітж; тъй сащо и да вы поднесемъ 
дълбоката си признателность за благосклонното 

и кащяга въ махалата на тази черков» щ е'са-^- |ттр1еявннте'шг отправената до Ваше высочество
отъ Българскыйгъ Съборъ депутаціш за да вы 
увѣдоми за поетапната па народнытѣ ни пасты

ставш тъ споредъ Фермана.
До дѣто тѣзи кащы принадлѣжштъ на Бълга- 

рытѣ тый ще зависнетъ отъ поповетѣ на българ
ската ч ер к о в а ; нъ понеже духовното управле
ніе ще са остави на пловдивекый митрополитъ, 
тази черкова ще дава отъ страна на рѣченнытѣ 
кащы една прилична помощь въ пары на грьц- 
кытѣ попове. Тази  помощь ще са дава подъ име 
е м  б а  т и к ъ .
( Колкото за раздѣленіе™ на смѣсеннытѣ епар
хіи съ  патріаршішна, за него ще са постапи 
споредъ удобреніе™ на В. П орта, 
р  И  тай споредъ това рѣшеніе и безъ да са из- 
лѣзува ванъ отъ прѣдѣлытѣ на царскый Фир
манъ, колкото са тичя до опрѣдѣлеиіето на Е к 
сарха, отъ петтимата митрополиты и владыцы на 
които имената са прѣдставиха на В. П орта, из
берете измежду владыцытѣ Антима Видинскый,

ри, на кош то сте благоволили да дадете мадры- 
тѣ си наставленія, съ конто Вашо высочество 
засвидѣтелствовахте благосклонното расположеніе 
на Честното ни правителство къмъ вѣрноподдан- 
ныятъ българскый народъ, като все покорно у - 
моляваме Ваше высочество и за поскорошното 
подтвьрдяваніе на Ексарха и устава по черков- 
ныятъ ни българскый въпросъ, и да бадете 
благосклонны да пріемите дълбоката признател- 
ность на вѣрноподданнытѣ жители отъ видинска
та  епархіш. (Слѣдватъ подниеытѣ).

ПОЛИТИЧЕСКІЯ П РИЛЪДЪ.
А Н ГЛ ІЯ . Единъ отъ министерскытѣ вѣстницы, 

който е  въ състояніе да ся научва добрѣ за ра-

б >тыгѣ, даві надѣжда въ единъ членъ за едно
удовлетворително урѣжданіе на мячнотійгѣ, които 
ся поддигнаха отъ разнообразный тълкованія на 
които е прѣдмѣтъ вашягнтонекыятъ трактатъ отъ 
страната на Америка и на Англія. Споредъ то

зи вѣстникъ Лондонский кабинетъ призывалъ Съ- 
единеныгѣ ТЦдти да ся разяснатъ вьрху начер- 
танытѣ отъ тѣхныгѣ авокаты исканія, и тйзи по- 
слѣдныгѣ обявяіи че нѣмаіи намѣреніе да поето- 
янотвуватъ вьрху точкытѣ, които ся отнасятъ до 
косвеннытѣ обѳзврежданія, нъ че щ е гы поддьр- 
жшгъ въ заключеніята имъ за да дадатъ новечѳ 
сила на другытЬ си нрѳгенціи. А.ко англійский 
листъ ѳ добрЬ увѣдоменъ, велика Британія нѣма 
вече да огхвьрдя поддаганіего на двѣтЬ страны на 
рѣщеніята по носрѣдсгвенного геневско садилищѳ. 
й ъ  додѣто работата за Алабама ся види чѳ иска 
да влѣзе въ единъ приииригеденъ пать, телегра
фа ни донесе една твьрдѣ важна новина и отъ 
естество да направи иачно положеніе™ на А н
глія. Англійский подкраль лордъ Мажо ся убилъ. 
Още повече едно вълненіѳ причинено отъ Фана
тизма ся распроотранявало въ сичкыгѣ англійски 
владѣнія у  Йядіш. Въ тази работа има стицаніѳ 
отъ обстоятелства, което неможѳ и нетрѣба да 
избѣгва отъ вниманіе™ на никого. Очевидно ѳ чѳ 
това приключеніе е една твьрдЬ голбия сплѣтня 
за Англія, сплѣтня отъ която безъ съмнѣніѳ мо- 
жатъ да ся подзуваты Сьодиненытб Щати за да 
не отстан етъ  въ никош точка, и особно вьрху 
т а зи : че само позрѣдственного садилищѳ ѳ спо
собно да рѣши распрнктя, и чѳ велика Британія 
неможе да ся огьрве отъ неговыта рѣшенія.

Ф РА Н Ц ІЯ. Движеніе™ за освобожденіе™ на 
Французската земна става повече и повече силно. 
Т уй  движеніе ся развива не само въ Франція нъ 
още н по вънъ. Въ Руссіпя, въ Белгінв, въ Ш вей
ц ар іи , въ Испанія комитеты ся устрояватъ за да 
събирэтъ помощи. 1

РУ С ІЯ  и П РУ С ІЯ . Вѣстницытѣ бѣха извѣсти
ли че нрусского правителство іцбдо да укрѣпи 
Инстенбургъ (малъкъ но стратегически градъ, 
който ся намира на ІІрѣжелъ двадссеть левгы да- 
лечь отъ Неточна Прусіня,) и да го направи е- 
дяя твьрдиня. Тази работа привлѣкла вниманіе™ 
на Руското правителство, което поискало отъ 
Берлинъ разясненія за окрѣяденіята, които ся из
лагалъ около този градъ. Казватъ че отговора 
незадоволилъ много Петербургский кабинетъ. Въ 
сѣкы случай ииа въ това дѣло, говори една до
писка отъ Берлинъ, едні малка черна точка, спо
собна ді ся увеличи твьрдѣ много и която може 
да даде мбсто на едно разѵібиѳніе на доста стран
ны депеши тыі щого да видимъ Прусія да зеча за 
бранителни мбркы, слѣдъ сичкытб пріятѳдекы у - 
вбренія, които ся изобилуваха прбди нбколко 
дни пасамъ Прускытб вѣстницы изчѣниха язы
ка си. Догдбто напрѣжь казваха че тбеното прія- 
телство между царя и Гилоиа незначеше друго 
освѣнъ единъ трактатъ за миръ сключенъ за сѣ
кога между Р усія  и Германія, днесь тѣ стре- 
лщтъ гнѣва си противъ Руссія и увѣряватъ че 
тя е сключила или ся готвяла да сключи съ Фран
ц іи  я Агліна единъ забранителенъ и нападателенъ 
съюзъ, койго ииалъ за цѣль да възустанови ве- 
тхото състояніе на работыгѣ въ Европа.

СѢКАКВИ П В Щ А  И НОВИНИ.
— Новы икономіи ся заповѣдаха отъ царско

то правителство. Градскыгб управители ще пріи- 
матъ отъ сега нататъкъ 2 5 0 0  гроша на мѣсецъ, 
едно ново намалеше отъ 5 на сто ще ся напра
ви вьрху  заплатытѣ на сичкытѣ чиновницы съ 
исключеніе на иютесариФЫГѣ и на' валіитѣ; ос- 
вѣнь това тайиыгѣ Фондове, които са  опрѣдѣле- 
ны за безопасностьта на областытѣ ще ся уни- 
щожіжтъ. Дума става още са ся ограничи число
то на чиновницытѣ, които служштъ въ различны- 
тѣ обдастны управленія.

— Единъ италіянекы вѣстникъ обнародва из
ложеніе™ на търговското движеніе въ Италія 
презъ 1871 година. Внасяніето е было отъ 9 6 3 , 
6 9 8 ,4 1 1  Фр. взнасяніето отъ 1 ,0 8 5 ,4 5 8 ,5 6 7  
Фр. въ 1 8 7 0  внасяніето е  было отъ 8 9 2 ,6 9 3 ,  
2 3 7  Фр. а взнасяніето отъ 7 6 3 ,5 9 4 ,4 4 5  фр. 
Т ай  въ 1 8 7 1  внасяніето ся умножило съ 7 1 , 
0 5 9 ,9 0 4  Фр. а взнасяніето съ 3 2 1 ,8 6 5 ,4 9 9  
Франга.



народніятъ ни Е кзархъ! Едни искали да
бжде вънь отъ столицата, Цариградъ! въ 
нѣкой градове на дьржавжтж, или въ Р у с 
ее , или въ Т ь р н о в о , или въ В а р н а  или 
въ О х р и д а  или въ П л о в д и в ъ  или въ 
И п е к ъ  ! ! !  — Тжзи мысьль не е добра, не 
е похвална, нъ лоша и пагубна: за умраза, 
за хула, за безчестіе на насъ Българити, на 
святити ни старци владици, на народнити ни 
водителіе въ Цариградъ; за срамъ и укоръ 
на цѣліятъ нашъ български народъ прѣдъ 
очити на Императорското Правителство, 
на съподданнити намъ народи, и още по
вече на вѣчнити наши врази Фанаріотнти! 
неще тжй, не, нъ моля ви чуйте Сираха 
что говори: « не будетъ добро прилѣжя 
щему во злихъ» « Творяй зло ввалится
въ н е » — По между васъ и насъ има 
стари съ бѣли косми, за които говори пи- 
еаніето: « Слава же старимъ сѣдини ». 
Тоже и млади между вась и насъ, за кон
то говори : « лѣпота юнимъ премудрость ». 
З а  туй трѣба да бждемъ премудри и сла
вни за да направимъ дѣло премудро и сла
вно, което да удиви Фанаріотнти, което да 
имъ бжде трънъ на Фанаріотската зѣни
ца, което да бжди ягко вързано, като царь 
Гордіева вжзель, еднажь за сѣкогажь.

Ей, старци владыци, и народни води
теліе! чуйте и Златоуста, що Ви шепне 
на ухото отъ гроба въ Цариградъ и на 
сѣкяговика: «Владыци, священници и Го- 
« сподаріе предложени суть въ людехъ, я- 
« коже стомахъ въ тѣлѣ человѣческомъ,
• аще стомахъ болитъ и тѣло болѣзну
етъ ». (Злат. бѣс. 36. Мат.)

Братія Българи! като чухми Сираха и 
Златоуста, какъ ни учятъ на доброто 
нѣка дадемъ уши съ старцити, влады 
цити и народнити водйтеліе да чуемъ 
что ни съвѣтуватъ и чуждити ФИЛОСОФИ и 
учители. Да чуйми пьрво Баррона Марка, 
който ни учи за сагласіето, като дума въ 
събраніето Цариградско българско; « Со

гласіе и добрія нърави и благыя обичаи 
вообще укрѣпляютъ, а живущи вкупѣ, 
разума исправляютъ, и дѣла своя въ до
бръ редъ полагаютъ и Бога притѣжаюгъ. 
Да чуйми второ Клеовула Мудреца, кой- 
то Вы выка: « свойство на добродѣтель- 
та е да са въздържаме отъ злите-дѣла 
въ събраніята; да са пазимъ отъ не-

* л а ; вся измѣнится кромѣ суднаго дне.» 
А Катонъ Керсоній ни вика и дума: Бъл
гари! «добрѣ да поетжнвамн, добро да
* струвамн, добродѣтелно да живѣйми, и
* 11 Д°бРѣ Да ореме (въ Винограда Гос- 
« подень). »
„ А азъ ви думамъ, О старци, дайте ми 
олагословеніето си, и віе Господа Госпо- 
дари, народни и български души, дайте ми 
снисходитлностьта си, и отъ здравія ра
зумъ и отъ чистача съвѣсть да не са от
дѣлами, което добро за народа ни, него да 
вьршимъ, и него да струвами.

И да не бждемъ за хлѣба вкуса,
Нъ да будемъ за Іисуса.
Да не гледами за интересъ,
Както глѣда свѣта сички днесь.
Д а-и е—глѣдами на порода,
Но повечето за народа.

А Іисусъ Христосъ въ страданіето си:
Т ь р иѣ и і е излага,
С и и р е п і е и рѣдставлява 
П о с л у  ш а и і е пспълнява 
Л ю б о в ь  съвьршава.

И віе, които сте на Христа тезоимен 
нити ще имате това за капиталъ : т ь р -  
п ѣ н і е ,  с м и р е н і е ,  п о с л у ш а н і е  и 
л ю б о в ь ,  и ще правите като Христа, а 
нѣма да глѣдате за интересъ, защото по 
вжнъ, друго са вьрши и говори, віе сте 
нашіятъ примѣръ, віе сте наши бащи, віе 
сте наши наставници віе сте наши пасти
ри. Сички очити си на Васъ имами; и глѣ- 
дайте за нашето добро; което е полезно, 
него сторете. (Ст. Рббовъ.)

правдата, че да са дьржимъ у правдата, 
която е душята на събраніето ни и на 
народа ни. » Да чуйме трето Воеція, 

римекыятъ мудрецъ, който съ Суітана ни 
говори : « О ! да бѣхж хората ми и поддан- 

ницити ми размишлевали това, за което 
трѣба да размишляватъ; О ! да бѣха вижда
ли това, което имъ е потребно да вижда- 
датъ; О! да беха слушали това, кое
то имъ треба да с лушатъ; О! даоѣхж рѣ- 
шавали въ събраніето си, това което 
имъ трѣба въ полза да решаватъ, 
а не за развала; О! да бѣха правили 
това което имъ трѣба да правятъ, то- 
гыва тѣ въ сичко быха имали поволность, 
и никоги единъ на други не быхж были 
противни. Да чуйме четвърто и Сенека 
какъ ни хока, и съвѣтува: доброто нави- 
кновеніе изгоня вънь злото събраніе, и 

^злыятъ синодъ, аувежда доброто събраніе, 
и добріятъ синодъ, за което и Богъ са 
радва а царьтъ са весели.»
Да чуйми съ васъ святи Старци и Го

сподари Българи и Ермиса Египегскіятъ 
мудрецъ: « вся погибнутъ, кромѣ добрихъ

ТУРЦИТЕ И ЦИВИЛИЗАЦІЯТА.
Съ голѣмо удоволствіе глѣдами енер- 

гическитн мѣрки, зети отъ царското прави
телство за нъравственното развитіе на ма- 
сити на турскіятъ народъ, погруженъ до
сега въ невѣжеството, и неспособенъ да 
съдѣйствува за възражданіето на Истокъ, 
и за напрѣдъкътъ на тая страна, която е 
била едно врѣме огнището на Просвѣще
ніе™ и на цивилизаціята.

Онія отъ нашити събратя, който обичатъ 
да хварлятъ ионѣкогажъ камапіе въ наша
та градина, и конто ішатъ много претенціи, 
обнародватъ, отъ време на време, ста- 
тистикити на земнити и морски сили на 
Отоманската дьржява, и искжтъ да дока
жетъ съ тойзи начинъ — нѣщо много 
скръбно за вѣкътъ, въ който живѣемъ 
— че е доста да беде силна въ войски и 
флоти, за да може да са брои в ь  редъгъ 
на обрзовашіити народи.

Ній съгласувами, че сѣкой народъ, кой- 
то са почита и иска да гопочитатъ ветрѣ 
и вънь, трѣба да беди малко силенъ. ІІъ 
войната не е цѣльта на обществото. Тя 
е една плачевна необходимость; и при 
сичко тези необходимость поглеща една 
голѣма частъ отъ срѣдствата на сѣкой 
народъ, и глѣдами какъ хиляди гражда
ни, опредѣлени за искуствата на мирътъ 
и за попрището на трудътъ и нърав
ственното развитіе, жертвуватъ животътъ 
си на военната служба.

Т.ъй, сичкити онія, които дохождатъ да 
ни казватъ че единъ народъ вьрви въ пе- 
тьтъ на напрѣдъкътъ само тогива, кога- 
то располага голѣми военни сили, не се до 
бри сьвѣтници, и публичното мнѣніе трѣ
ба да ги прнзира като неумолими не
пріятели на истинніятъ напрѣдъкъ на че- 
ловѣчеството. Трѣба да ги глѣдаме като 
назадничави, които искатъ да увѣковѣчетъ

и на нъравственното и вещественното бла
гополучіе, плодъ на мирътъ, и самата цѣ
ль, къмъ която трѣба да ся стрьмн чело- 
візческіягъ родъ. Отоманската държава 
храняше и храни на свои разноски едно 
множество таквисъ съвѣтници които са по
двига ватъ сѣкакъ да расиространяватъ па- 
гуонити си ученія въ врѣда на бедещето 
на турскіятъ народъ, който има нужда 
да са възроди съвьршенно.

За добра честь, императорското прави
телство разумѣ тѣхнити проекта, и обна
родваната, презъ послѣднити години, зако
ни, и зетити мѣрки доказаха най добрѣ 
че турскіятъ народъ желае распростране- 
ніето на Просвѣщеніе™.

Основаніето на едио множество пьрвона- 
чалии и безплатни училища по сичкото 
пространство на държавата, училищата 
на искуствата и художествата, универ
ситетите, лицеите, и даденото поощреніе 
на търговското мореплаваніе и на земле
дѣліе™ сж толкось сіятелни доказателства 
за това, което по горѣ казахми.

Оставаше още умственното обработва- 
ніе на красніягъ полъ. Нашити читатели 
знаятъ вече че, при сичкити мжчнотіи, ко
нто бѣше ну/Кдно да са победатъ, император
ското правителство основа безплатни учи
лища за образуваніето на турските дѣви- 
ци, и зе сичкити прилични мѣрки за да у- 
лѣсни онія отъ тія дѣвици на които, срѣд
ствата не имъ позволяватъ да поступятъ 
въ училища.

Елементарните книги, учителите и съ
чинителите на учебни книги са заплаща- 
тъ и награждаватъ отъ правителството, на 
което едничкото желаніе е да види слѣдъ 
малко време турекыятъ младежь да ся при- 
нира съ младежьтъ на другыти образованны 
народы за наградата на напрѣдъкътъ.

Давно, прочее, распространеніе™ на про
свѣщеніето да спомогне за истребленіето 
на старыты предразсъдкы, и да въдвори по 
скоро едно единомисліе по между сичкыты 
елемента, които населяватъ Истокъ.

« дѣлъ; вся измѣнится, кромѣ естества;! невѣжеството въ 
« вся исправится можетъ, кромѣ злаго дѣ- вьрвежътъ на умствен р ’

К О РЕС П О Н Д ЕН Ц ІИ  НА Т У Р Ц ІЯ . 
БРАИ./ІА 2 8  аирилія. Въ предишното си пи

смо, о іъ  2 7  марта, азъ ви бѣхъ съобщилъ че, 
но слуховети, и « Българското Книжевно Друж е
ство » пратило на Султана благодарителнж теле
грама по случай на праведното рѣшеніе на въ
проса. Тѣзи слухове излѣзоха истинни споредъ 
както сте извѣстни вече.

Както гражданити са радваха за дѣто са удо
стоиха отъ Аали паша съ льскавъ отговоръ, тъй 
също почувствуваха велика радостъ, като са на
учиха за отговора, пратенъ на дружеството. 
Мнозина, между които бѣхъ и азъ, ходихме на
рочно въ дружеството за да видимъ и прочитемъ 
сами този отговоръ. То удовлетворяваше любо- 
пытсво-то на посѣтители-тѣ, като.сѣкимо показва
ше и даваніе да прочете отговорътъ. И секи 
отъ посетптелптѣ, слѣдъ прочитваніето на отгово
рътъ, съ радостно лице казваше: « да живѣе спра- 
вѣдливыйтъ Господаръ на Българитѣ и неговыйтъ 
Великъ Везнръ, Аали Паша ! « Тѣзи подробности 
вы съоощавамъ, Г-ие Редакторе , за това именно 
че отъ тѣхъ читателитѣ вы ще видятъ съ какво 
голѣмо съчувствіе сж ползова тукъ « Българско
то Книжевно Дружество « .Искамъ да вѣрвамъ, че 
подобно съчувствіе Дружеството ще намери и у  
сичкитѣ другы Българе , както и надлѣжно покро
вителството у  царското правителство. Дружество
то е съставено за массжтж на народа ни, която са 
намира непосредственно подъ могжществешюто кры 
ло на Султана. Като е  тъй, то пълното съчув
ствіе па парода и на правителството не само е ну-' 
джно за Дружеството, ами е и необходимо, и менѣ 
ми ся чини, че то дружество трѣба да гледа съ 
особенно вниманіе и на това.

Бѣхъ вы писалъ, че тукъ, въ градътъ ни нѣма 
българскж печатницж, както трѣба. Тѣзи недостъ-


